



《白娘子》剧照。

#### 由荀派优秀传人王梦婷领衔,15场宏大结构重现故事全貌

# 荀派失传全本《白娘子》复排首演

京剧大师荀慧生诞辰125周年之 际,荀派失传剧目全本《白娘子》日前 在北京长安大戏院迎来复排首演。荀 派优秀传人王梦婷领衔,陈亭、李星 星、曹阳阳、王瀛政、黄柏雪等南北名 家联袂,共同把这出荀慧生大师早年 创排的经典剧目搬上舞台。

"这不仅是一出戏的重生,更是对 荀派艺术精神的传承。"王梦婷说,早 在几年前,她便与师父孙毓敏及黄少 华两位恩师商议挖掘荀派失传剧目, 《白娘子》因独特的艺术价值被提上 日程。作为京剧史上首个将《白蛇 传》题材演绎为全本的流派,荀慧生 的创作打破了当时各流派仅演《金山 寺·断桥·雷峰塔》"金断雷"三段的 传统,从"游湖"开篇至"倒塔"收束, 构建了情节完整的叙事体系。荀慧 生的《白娘子》还把对白素贞"端庄 仙气"的传统单一塑造,以"柔中带 刚、情里藏锋"的表演风格重塑,但 因该剧文武并重、对演员功底要求极 高,随着荀慧生晚年把精力转向其他 创作,《白娘子》逐渐淡出舞台,仅留 下零散唱片唱段,成为荀派传承的一 大遗憾。

"翻遍老资料,我们只找到几段原 板、南梆子唱段和'断桥'的唱词。"王 梦婷坦言,复排难度很大,"但这也给 了我们二度创作的空间,在荀派风骨 基础上融入当代审美。"这次创排,王 梦婷担纲剧本整理工作,相较于当下 京剧舞台常见的田汉版《白蛇传》,全 本《白娘子》以15场宏大结构重现故事 全貌,从"峨眉幻化"缘起,到"游湖借 伞""取伞结亲"的相识和美,再到新增 "求雨赠福""吊打王道"等特色场次, 又接"醉酒惊变""仙山盗草""被诱上 山""闻信索夫",然后是高潮迭起的 "水漫金山""水斗动胎""僧放逃山" "断桥重逢",最终以"弥月合钵""倒塔 团圆"结尾,形成闭环叙事。

自田汉改编《白蛇传》确立经典范 式后,有珠玉在前,如何让荀派版本保 留"俏、媚、脆"的风格,成为创排的重 要难点。"荀大师追求的不仅是情节完 整,更是人物情感的层层递进。"王梦 婷介绍,以特别恢复的失传场次"吊打 王道"为例,新增的蜈蚣精化身的妖道 "王道陵"角色由北京京剧院武丑行当 青年领军曹阳阳扮演。王道陵挑拨许 仙夫妇关系却反遭鞭打的情节,既通

过荀派标志性的"生活化表演"展现白 素贞与许仙的信任羁绊,也设计了武 丑技巧动作,让反派角色生动立体,同 时通过挑拨离间、夫妻互信等情节,深 化"真情坚不可摧"的主题。"正剧基 调+趣味细节"的设计,是荀派剧目"亦 庄亦谐"风格的典型体现。

此外,在北京京剧院带领下,《白 娘子》还汇聚了特邀艺术顾问、荀慧生 大师的嫡孙荀皓,导演刘耀春,执行导 演徐帅帅,作曲乔欣等业内多位一线 主创。武戏部分作为全剧一大亮点, 特邀中国戏曲学院教授年金鹏进行武 打设计,打破以往《白蛇传》武戏中"水 斗"环节多以小快枪等平缓动作呈现 的传统,设计了极具特色的对剑场景, 并将唱腔与武打结合,让武戏更具观 赏性与冲击力,北京京剧院梅兰芳京 剧团优秀武丑演员张青松也为武戏细 节的完善提供专业保障。

"这是我遇到最难的戏,创排就像 爬坡,每一步都要拼尽全力。"王梦婷 回忆,这出戏的"难",首先在于对演员 的全能要求。不同于《盘丝洞》《盗魂 铃》等诙谐娱乐剧目,荀派《白娘子》需 演员兼具扎实唱功、精湛武功与细腻

表演,"没有过硬的武戏基础,根本无 法呈现舞台效果。"王梦婷幼年虽有功 底,但分行当后久疏武戏,现在重拾对 剑、开打等技巧,每个动作都需重新打 磨。王梦婷还专程赴外地向关肃霜的 大弟子穆雯秋学习已近乎失传的关派 "盗草"戏路,边打对剑边演唱的表演 形式精彩而独特。

在唱腔表现上,《白娘子》板式丰 富,"合钵"段落特别设计了大段二黄 唱腔,增强声乐层次,"南梆子""二六" 等唱段尤其具有荀派韵味,在作曲乔 欣的创作基础上,王梦婷加入多年学 习荀派的理解与经验进行二度创作。 艺术融合的思路也体现在演员阵容 中,许仙一角突破多由传统小生演绎 模式,由京剧、梆子"两门抱"的天津河 北梆子剧团副团长陈亭以女老生身份 演绎;小青由浙江京昆艺术中心武旦 演员李星星饰演。在王梦婷心中,《白 娘子》的复排,不是简单的"剧目重 生",而是荀派艺术"活态传承"的生动 注脚,"盼着老戏迷品出荀派的原汁原 味,也盼着新观众爱上传统戏曲的独 特魅力。'

## "清气满人间"优秀廉政剧目展演

#### 国家京剧院推出《铡判官》《瘦马御史》等反腐大戏

为弘扬京剧艺术立德树人的审美 价值,国家京剧院深入挖掘国粹中的 清廉正义精神,于10月至11月举办首 届"清气满人间"优秀廉政剧目展演, 倡导清正廉洁、奉公守法、恪尽职守的 精神,以西皮二黄弘扬浩然正气与高

京剧《铡判官》又名《探阴山》,为 经典包公戏之一,源自清代传奇《普天 乐》,属花脸行当的扛鼎之作。剧中主 角包拯突破传统脸谱化演绎,通过威 而不莽、刚中藏柔的表演,洪亮有力的 唱腔,把程式化技巧融入角色之中,塑 造一个既具神格威严、又怀人间大义 的包青天形象。国家京剧院整理改编 的《铡判官》既保留"骨子老戏"的神韵 风骨,又彰显新时代廉政文化的精神 气象,在守正创新中实现传统戏曲的 当代转译,第32届中国戏剧梅花奖得 主、一级演员王越主演,唱念做打兼具 气韵与程式之美。

京剧《谢瑶环》以独特的女性视角 与深刻的社会批判,讲述唐代女官谢 瑶环奉武则天密旨巡抚江南,严惩豪 强、安抚百姓,却因触动权贵利益而 惨遭构陷的悲壮故事。全剧既有"大 堂断案"的刚正不阿,也有"花园定 情"的侠骨柔情;既展现谢瑶环与袁 行健的惺惺相惜,更刻画了封建官场 中"权与法"的激烈交锋。梅派青衣、 一级演员郭霄以俊逸扮相再现女巡抚 传奇风骨。

新编历史京剧《瘦马御史》以清乾 隆年间监察御史钱沣查办山东巡抚国 泰贪污案为蓝本,艺术再现了"瘦马御 史"的清廉风骨。该剧通过钱沣与权 臣和珅的智勇交锋,深刻诠释"反腐倡 廉"主题,被誉为"以古鉴今的廉政教 科书"。文华表演奖得主、一级演员李

博以质朴苍劲之功刻画钱沣与腐败势 力之间的较量。

折子戏专场聚焦京剧经典中的廉 洁精神。《罢宴》以寇准寿宴铺张奢靡 为切入点,直击铺张浪费之风,用"忆 苦"唤醒为官者初心,警示官员即便位 高权重也不可忘本。

近年来,国家京剧院通过复排经 典与创排新作,持续推出优秀廉政剧 目,深入挖掘戏曲中廉洁主题的当代 价值,创新廉洁文化教育载体,拓展教 育内涵。

# 《悲惨世界》40周年纪念版音乐会首演 经典剧目

11月4日,音乐剧《悲惨世界》40 周年纪念版音乐会在上海大剧院首 演。暌违23年,这一音乐剧经典以音 乐会形式回归上海,拉开55天驻演大 幕。作为中国内地的唯一一站,首演 再次掀起"赴沪观剧"热潮。

自2024年12月24日开票以来, 《悲惨世界》40周年纪念版音乐会上海 64场演出门票迅速售罄,10月25日加 开的数百张加座引发观众连夜现场排 队抢购。目前整体卖座率高达102%, 总票数超10万张,总票房累计突破 8851万元,这份成绩单背后,是市场成 熟度与观众热情的双重爆发。其中外 地观众占比高达47%,北京、杭州、广 州、成都等城市的剧迷组团"赴沪",甚 至不乏海外观众打"飞的"前来。

从1985年伦敦首演到2025年上海 重逢,从23年前首次登陆中国内地的 票房奇迹到如今,《悲惨世界》以上海 文广演艺"SEE YOU IN SHANG HAI上海见!"驻演品牌为纽带,积极

与文旅商展深度合作,以更具生命力 的姿态融入城市文化脉络。

"上海是中国最大的音乐剧市场, 十余年来,我们一直致力于在音乐剧 产业的打造上,推动中国音乐剧产业 在创作、制作、运营等全链条走向成 熟。"上海文广演艺集团总裁马晨骋介 绍,运营和制作技术的日益完善,让 《悲惨世界》的再次回归提前落地。最 初外方方案中,中国巡演要等到2026 年后,直至去年上半年,因某城市档期 决策滞后,意外空出八周窗口期,上海 文广演艺集团接获消息后迅速拍板, 才抢下这"唯一一站"的宝贵机会。制 作人卡梅隆·麦金托什在给中国观众 的问候视频中感慨,"不敢相信距离我 第一次把完整版《悲惨世界》带到上海 已过去了23年,我迫不及待想在中国 听到《悲惨世界》的音乐再次响起。"

此次上海演出演员阵容堪称梦 幻。多数主演均拥有《悲惨世界》原版 演出经历,他们或加盟伦敦西区、百老



《悲惨世界》剧照。

汇核心驻演版,或参演25周年、30周 年等重磅纪念音乐会,对角色的诠释 历经全球舞台检验。这一高规格阵容 的组建,源自卡梅隆·麦金托什对演出 品质的极致坚守,他始终坚持以"顶尖 班底"匹配经典IP,拒绝为频繁巡演牺 牲演出质量,更亲自统筹阵容搭建,以 此回馈中国观众23年的等待。其中冉 阿让一角由两位实力演员联袂呈现: 阿尔菲·博伊曾主演2011年伦敦皇后 剧院版、2015年百老汇版等核心版本《悲 惨世界》,更在2010年伦敦O2体育馆 《悲惨世界》25周年纪念音乐会上担纲 冉阿让,被誉为"教科书级"演绎;杰罗尼

莫·劳赫则拥有跨地域演出履历,涵盖伦 敦皇后剧院版及《悲惨世界》西班牙、阿 根廷巡演,还曾参与《悲惨世界》30周年 纪念音乐会。沙威、芳汀、马吕斯、爱潘 妮、安灼拉、德纳第夫妇、主教等角色的 饰演者,也都是《悲惨世界》舞台上的常 客,其表现均获全球观众认可。

在上海,《悲惨世界》以更鲜活的 姿态融入整座城市的生活场景与文旅 生态。依托一系列联名产品,打破"票 房天花板",实现从"文艺繁荣"到"经 济繁荣"的传导,使音乐剧市场的发展 与城市经济增长同频共振。

诸葛漪

### 贵州花灯戏演员摘得"小梅花"

本报讯 来自贵州省花灯剧院 的消息,该院青年演员冉昀菲凭借贵 州花灯小戏《打舅娘·进桃园》,在 2025年第29届"中国少儿戏曲小梅 花荟萃"活动中获得"小梅花"称号, 成为本次活动中唯一获此殊荣的贵

据介绍,"中国少儿戏曲小梅花 荟萃"是中国少儿戏曲领域最高规格 赛事。冉昀菲参演的《打舅娘》是贵 州花灯戏传统经典剧目,剧目以张小 山与舅娘杜辣子之间的误会为主线, 引出一个风趣幽默的小故事。该戏 集唱、念、做、舞于一体,将花灯呷 白、身段、唱腔等传统程式充分展现,

自上演以来,至今仍常演不衰。冉昀 菲在展演的《打舅娘》选段"进桃园" 中,将贵州花灯罗派唱腔的清亮婉转 与灵动的花灯扇帕技艺融合,以扇子 运转灵动、手帕舞动圆融的细腻表 演,展现出贵州花灯戏载歌载舞、唱 做并重的独特魅力。

贵州省花灯剧院负责人表示, "小梅花"殊荣代表着贵州花灯戏后 继有人,省花灯剧院将一方面深耕传 统,系统整理经典剧目、培育青年演 员;一方面探索突破,将花灯戏与现 代舞台技术、新媒体传播结合,为贵 州地方戏曲文化发展注入新动能。

(贵阳日报融媒体记者 郑文丰)

### 《"谜"人的三星堆》登台南锣剧场 让古蜀文明走出博物馆

近日,由北京儿童艺术剧院、大 麦酷小麦共同出品,北京儿童艺术剧 院创排演出的原创儿童剧《"谜"人的 三星堆》在南锣剧场上演。

作为首部以三星堆文物为主题 的儿童剧,《"谜"人的三星堆》得到 了三星堆博物馆从专业考古知识、 影像素材到剧场外正版文创产品售 卖的多方位帮助,让古蜀文明走出 博物馆,吸引了不少家长和小观众 走进剧场。

该剧以文物探秘为核心线索, 讲述了热爱三星堆文化的小朋友 夏多多意外与三星堆文物小陶人、 小陶猪、青铜面具、青铜大立人等

文物成为伙伴,一同探寻文物们身 世之谜的故事。为了让抽象的历 史文化更加贴近观众,北京儿艺的 创作团队用了不少心思:投影技术 让青铜面具纹路随剧情流转;角色 造型高度还原文物细节;高达2.6 米、由两位演员共同操作的青铜大 立人人偶颇受小朋友喜爱;四川民 歌与说唱音乐交织的融合曲风动 感十足……

"面对三星堆这个伟大奇迹,作 为艺术创作者,我们希望能与孩子们 一起,完成一次相隔数千年的对话。" 该剧导演、编剧王泽说。



11月1日,第八届中国国际马戏节在广东横琴长隆卡卡剧场开幕。本届马戏节 以"世界马戏 汇聚横琴"为主题, 汇聚了来自全球的18支顶尖马戏团队, 近500名艺 术家同台献艺,共享国际最新马戏艺术发展成果。图为开幕式上的表演。

新华/传真



11月1日,原创现代歌舞剧《天山问渠》在北京中央歌剧院上演。该剧以一位在 江苏求学的伊犁青年的视角,探寻林则徐在伊犁留下的事迹,反映林则徐精神的深刻 内涵和时代价值。

新华/传真



近日,马林斯基剧院经典芭蕾舞剧《海盗》在上海大剧院上演。芭蕾舞剧《海盗》 以拜伦创作于1814年的同名诗作为灵感源泉,讲述了一个发生在地中海沿岸的传奇 爱情故事。

新华/传直